Проблемы воспитания застенчивых подростков.
Застенчивость – черта характера, выражающаяся в болезненном опасении привлечь к себе внимание окружающих, немотивированном чувстве стыда. Она формируется в детстве и зависит от отношения родителей к своему ребенку. Чаще всего застенчивость – это результат подавления взрослыми детской активности. Запреты родителей, наказания, насмешки провоцируют у ребенка страх на проявление инициативы, любознательности. Дети начинают бояться своих родителей, затем воспитателей и учителей. Это очень тихие дети, которые не любят шумных игр, у них тихий голос, настороженный взгляд. Они внимательно следят за глазами за взрослыми, боясь сделать что-нибудь не так. 

Застенчивость вызывают следующие причины.

· Застенчивость самих родителей;

· Подавление активности ребенка с самого раннего возраста.

· Наличие у ребенка какого-либо дефекта либо внушенного окружающими мнимого недостатка;

· Нервозная обстановка в семье, травмирующая психику;

· Агрессивные или авторитарные родители;

· Психологическая установка со стороны взрослых: «Он застенчив»;

· Отсутствие необходимых навыков для полноценного общения.

У застенчивых подростков возможны вспышки гнева, злости, немотивированной агрессии. Если у агрессивного ребенка мы ожидаем агрессивного поведения и пытаемся его предупредить, погасить, социализировать, то у застенчивых детей агрессивность появляется внезапно. Никогда не знаешь, когда она прорвется. Напряжение, долго удерживаемое внутри, в какой-то момент вскрывается и проявляется в виде деструктивного поведения.

Возможные негативные последствия сдерживаемой активности застенчивого подростка.

Способы преодоления застенчивости.

- тщательно пересмотреть свои претензии к застенчивому сыну или дочке;

- чаще приглашать гостей в дом;

- не создавать «зону равнодушия»;

- учить навыкам общения;

- развивать уверенность у застенчивого подростка;

- необходимо обеспечить своему  застенчивому ребенку психологическую защищенность;

- проявлять необходимую оборонительную агрессию без разрушительных последствий, поощрять активность, даже если результатом ее становится незначительное разрушительное действие.

Если родители застенчивого подростка будут терпеливы и внимательны к своему ребенку, то можно с уверенностью утверждать, что застенчивость, мешающая ему в учебе и общении с окружающими, будет постепенно преодолена.

