О чём нужно помнить родителям подростков.


Основная  особенность подросткового возраста – это резкие гормональные изменения в организме. Подросток отличается особой ранимостью и эмоциональной неустойчивостью, совершает необъяснимые, с точки зрения логики, поступки. Длительность переходного периода варьируется в зависимости от темпов развития, но обычно через три-четыре года всё входит в колею. Но как бывает трудно пережить эти годы и сколько ошибок совершается за это время!…


«У тебя не должно быть от нас никаких тайн!» – заявляют родители своему 17-летнему ребенку. И ошибаются. Он не обязан раскрывать вам все, что его беспокоит, потому что иметь тайны – естественная потребность каждой личности. Но чаще всего подросткам просто приходиться «отвоевывать» себе право на личную жизнь. Они запираются  в своей комнате, требуют стучаться в дверь, взрываются, если вы переложили на другое место его любимые диски. Часто в этом возрасте дети начинают вести дневник. Это не значит, что взрослым следует совсем перестать интересоваться ребенком. Наоборот, дети в этом возрасте особенно нуждаются во внимании, но форма этого внимания должна быть доверительной.
Сколько волнений испытывают родители, когда узнают, что компания, в которой вращается его дитя, совсем «неподходящая», и пытаются всеми силами «изъять» дитя оттуда, забывая, что подросток будет противиться всему, что навязывается ему насильно. Родители забывают, что общество сверстников – это: во-первых, очень хороший способ узнать многие необходимые вещи, которые по тем или иным причинам не сообщают взрослые; во-вторых, это школа жизни, где учат навыкам общения, умению жить  в коллективе, а также отстаивать свое «я»; в-третьих, это способ выплеснуть свои эмоции.


Если компания действительно угрожает ребенку, единственный шанс вытащить его – стать старшим другом. Важно научиться принимать его точку зрения, пусть неправильную, терпеливо вести разговоры изо дня в день, не срываясь на крик и оскорбления, говорить с ним так, как вы бы хотели, чтобы он говорил.


Кризис подросткового возраста – это, прежде всего проблема не самого подростка, а его родителей. Задача взрослых не в том, чтобы выиграть «войну» за подчинение родительской воле, а в том, чтобы поддержать ребенка душевно и помочь ему пережить этот период с минимальными потерями.


*Дайте понять вашему ребенку, что вы интересуетесь им и всегда готовы ему помочь.


*Оторвитесь от телевизора и отложите газету, когда дочь или сын хочет с вами пообщаться.


*Разговор на серьезную тему проводите, когда вокруг больше никого нет.


*Не ставьте своего ребенка в неудобное положение и не унижайте в присутствии чужих людей.


*Никогда не сравнивайте его с кем-то, не говорите ему, что он должен быть на кого-то похож.

