Как помочь подростку устоять от соблазна?


Не секрет, что каждый родитель переживает и волнуется за своего ребенка. Что делать, чтобы предупредить возможность употребления алкоголя и наркотиков? поэтому я предлагаю вам обратить внимание на своих детей, вовремя провести профилактическую работу с ними, чтобы вы и ваши дети не испытали на себе этой беды.


Роль родителей очень важна в предупреждении употребления детьми алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ. Потому, что именно в семье ребенок впитывает в себя модели поведения и формирует свое отношение к жизни, опираясь на те ценности, которые культивируются близкими людьми. Дети в любом возрасте готовы слушать взрослых на эту тему, если вы постараетесь, чтобы ваш разговор был диалогом на равных, а не превратился в нотацию. Сведения, которые вы представите в своем разговоре, должны быть правдивыми, научными и актуальными. Готовясь к разговору, обязательно настройте себя на доброжелательный тон, разговор не нужно начинать, когда вы недовольны ребенком или ребенок в чем-то провинился. Вам необходимо научиться слушать и слышать ребенка.

· Постарайтесь показать ребенку, что он вам интересен, и вы его понимаете.

· Выражайте свою поддержку и одобрение не только словами, но и взглядом глаза в глаза, прикосновениями, улыбкой.

· Следите за свои тоном, не будьте категоричны или ироничны.

· Используйте одобрение и готовность оказать поддержку.

Только человек самодостаточный и уверенный в себе способен твердо сказать «нет» употреблению психоактивных веществ. А воспитать такого человека поможет формирование самоуважения у подростка. Общаясь с ребенком, придерживайтесь следующих правил:

· Одобряйте и хвалите ребенка даже за небольшие успехи. 

· Помогайте ребенку ставить перед собой цели и участвуйте в их реализации.

· Оценивайте поступки ребенка, а не его личность.

· Поручайте ребенку какую-нибудь интересную работу и обсуждайте результат выполнения этой работы, учите его анализировать. 

· Учите ребенка иметь свое мнение и индивидуальность.

· Используйте позитивный пример не только взрослых, но и сверстников.

Пытайтесь объяснить ребенку, что существуют предложения, на которые нужно отвечать твердым отказом. Пусть ребенок живет с твердой уверенностью, что в определенных ситуациях каждый имеет право высказывать свое мнение и отношение. Родители всегда должны следить за увлечениями своих детей и знать, где и с кем они проводят время. Главное, чтобы у вашего ребенка был пример здоровых стандартов поведения и ценности, которые для него важны и которые он считает  правильными. 

