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    22 июня 1941года началась Великая Отечественная война и  тысячи людей обратились в военные комиссариаты с заявлениями о зачислении добровольцами для отправки на фронт. До 30 июня 1944 года по республике было мобилизовано всего 556 тысяч человек. Сыны и дочери Башкортостана воевали во всех родах войск и на всех фронтах Отечественной войны. Тысячи воинов с первых дней войны вступили в жестокую схватку с коварным врагом и с беспримерной стойкостью отстаивали каждую пядь родной земли. Многие из них служили в приграничных войсках и приняли на себя удары немецко – фашистских войск. 

  Ярким примером героизма и беспримерной стойкости наших войск на начальном этапе войны является героическая оборона 13-й и 17-й погранзастав и Брестской крепости. В числе защитников Брестской крепости были наши земляки  Р.С. Исмагилов, М.А. Антропов, М.А. Гареев, Е.А. Матвеенко и другие.
  В первые дни войны вступили в бой части 186 стрелковой дивизии, прибывшей из Башкортостана в район г. Полоцка накануне войны. Под командованием генерал – майора Н.И. Бирюкова отражали атаки мотомеханизированных частей  врага и сорвали их попытку форсировать реку Западная Двина. Отступая под натиском намного превосходящего врага. Дивизия трижды попадала в окружение и организованно выходила из него, нанося противнику большой урон.

  В районе Себежска, Полоцка, Идрицка оборонительные бои вели в составе 22 армии части 170 стрелковой дивизии, сформированной на территории Башкортостана. Среди участников этих боёв  отличились воины второго батальона, 
которым командовал уфимец  Константин Мельников. Батальон оборонял важный участок дороги, ведущий в город Великие Луки. За боевые заслуги Константин Мельников награждён двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденом Красной Звезды и многими медалями.

   В начале июля 1941года кровопролитные бои развернулись в районе Великих Лук, Орши, Брянска и Смоленска. Сосредоточив в этом районе крупные силы, гитлеровцы решили с ходу взять Смоленск, а затем двинуться на Москву. Но и под Смоленском фашистские войска встретились с упорным сопротивлением наших войск. Ожесточённые бои продолжались 2 месяца. Части и соединения красной Армии мужественно отбивали атаки врага, а на отдельных участках наносили контрудары. На защиту Москвы поднялась вся страна. В восточных областях и республиках проводились массовая мобилизация, формировались и направлялись на оборону Москвы новые части и соединения. В Москве было сформировано 12 дивизий народного ополчения численностью 120 тысяч человек. 42 тысячи человек вступили в войска противовоздушной обороны и истребительные батальоны.   

    В эти грозные дни осени 1941 на территории Башкортостана сформированы 74, 76, 112, 113 кавалерийские, 214 и 361 стрелковые дивизии. В ноябре – декабре 1941 части 74, 76 и 361 дивизий вошли в состав войск Калининского и Западного фронтов для защиты Москвы. Только в составе этих трёх дивизий из Башкирской АССР  прибыло 25 тысяч солдат и офицеров.

   Среди отважных сынов и дочерей нашей республики, прославивших себя в боях под Москвой генерал – лейтенант Якуп Зиангирович Чанышев из Стерлитамакского района, полковник  Ахтям Масалимович Бахтизин из Чекмагушевского района, полковник Бария Абдуллович Юсупов из Уфы.

 В январе 1942года 74 и 76 кавалерийские, 186 и 361 стрелковые дивизии принимали участие в составе 22 и 39 армий Калининского фронта в прорыве обороны противника под Ржевом.

   361 стрелковая дивизия под командованием полковника Д.В. Михайлова начала свой путь в составе 39 армии калининского фронта западнее Ржева.

    Командир батареи 925 артиллерийского  полка младший лейтенант Савченко уничтожил огнём своих орудий 11 танков врага, разведчики 1202 стрелкового полка Петров, Яхин, Еникеев в одном только бою уничтожили 70 гитлеровцев, лейтенант Белан из 1204 –го стрелкового полка со своей группой разведчиков уничтожил до 270 фашистов.

За выдающиеся заслуги в марте 1942г 361дивизии было присвоено звание гвардейской и она была переименована в 21 гвардейскую стрелковую дивизию. Среди награждённых были младший лейтенант Савченко,   разведчики 1202 – го стрелкового полка Петров, Яхин, Еникеев. За подвиги в Московской битве Б. Шагиев награждён 2 орденами Отечественной войны, орденом Красной Звезды, А. Головин удостоен звания ГЕРОЙ Советского Союза.

  Захвату Ленинграда гитлеровцы придавали особое значение. Начиная войну, фашисты рассчитывали стереть город с лица земли. С этой целью в июле 1941 года фашистские войска подошли к Ленинграду и хотели захватить его с ходу. На штурм Ленинграда фашистские оккупанты сосредоточили 42 дивизии, 725 тысяч солдат и офицеров, 1600 танков, 1200 самолётов, 13 тысяч орудий. К 10 июля группа армий «Север» превосходила войска Северо – Западного фронта по пехоте в 2,4 раза. По орудиям – в4раза, по миномётам – в 5 раз. Командование Вооружённых сил СССР принимало меры, чтобы не допустить гитлеровцев до Ленинграда. Сухопутные войска поддерживали моряки Балтийского флота. Более 100 тысяч ленинградцев вступили в народное ополчение.Из Сибири и Урала на помощь защитникам Ленинграда шло пополнение, оружие, боеприпасы, продовольствие. Ленинград превращён в неприступную крепость. Героическая битва за Ленинград началась 10 июля и продолжалась до 28 января 1944года.  

    Смелым и храбрым командиром показал себя участник обороны Ленинграда командир батальона Муфазал Мухаметьянов. Он  награждён орденами Боевого Красного Знамени, Красной Звезды, медалью «За оборону Ленинграда».

  В 1924году был призван в Красную Армию Михаил Иванович Бакаев из Белебея. В годы войны он был заместителем командующего Балтийским флотом, одним из руководителей освобождения Ленинграда, Новороссийска, Севастополя. Дослужился до звания  контр-адмирала. В годы Отечественной войны М.И. Бакаев являлся заместителем командующего Балтийским флотом и одним из руководителей боёв за освобождение Ленинграда, а затем Новороссийска и Севастополя.
  В январе 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов при поддержке Балтийского флота развернули мощное наступление. Своими стремительными действиями советские войска отбросили врага к Прибалтике. Ленинград был полностью освобождён от вражеской блокады. В середине февраля советские войска вновь перешли в наступление южнее озера Ильмень и нанесли противнику новое крупное поражение.    

   В снятии блокады Ленинграда и наступлении в Прибалтике самоотверженно сражались сотни воинов из Башкортостана в составе   18 стрелковой дивизии, прибывшей туда из - под Сталинграда. Под руководством нашего земляка, командира генерал – майора М.А. Абсалямова части дивизии участвовали в боях за освобождение десятков населённых пунктов Ленинградской области и Карелии. Одним из батальонов этой дивизии командовал уфимец  А.  Ибрагимов.  За успешные действия и боевые заслуги при освобождении железнодорожного узла Мга дивизии присвоено почётное наименование Мгинская.

Более трёх лет сражался в боях под Ленинградом комндир разведроты  Вениамин Георгиевич Недошивин из Кумертаусского района. На Ленинградском фронте комендовал ротой разведчиков. Десятки раз ходил в тыл противника, добывал ценные разведданные и «языков», а однажды привёл немецкого генерала. Недошивину присвоено звание  – ГЕРОЙ Советского Союза. Он  награждён 15 орденами и медалями.

   За мужество и героизм в боях под Ленинградом звание ГЕРОЙ Советского Союза получили  Иван Кочетов, Иван Сиренко, снайпер Наталья Ковшова.

Разгром немецко – фашистских войск под Ленинградом показал непреодолимую силу нашей армии, поднял боевой дух воинов и воодушевил их на новые героические подвиги.

   Летом и осенью 1942года в донских и приволжских степях развернулась величайшая в истории войн битва, которая продолжалась около семи месяцев и закончилась исторической победой советских войск. 

  На этом направлении фашистское командование сосредоточило крупные силы: 6-ю пехотную и 4-ю танковую армии, одну итальянскую и две румынские армии. К осени 1942 года здесь находилось более 50 вражеских дивизий – свыше миллиона солдат и офицеров. Непосредственно в районе Сталинграда противник обладал превосходством в людях в 1,9раза, в танках – в 4,2раза, в авиации – в 2,6раза. Здесь были сосредоточены пятая часть пехотных и около трети танковых дивизий противника.

Началось наступление противника в Крыму, где врагу удалось захватить Севастополь. Вынужденный уход из Крыма и поражение советских войск под Харьковом привели к усилению противника на южном направлении. В конце июня немецкие войска начали наступление не Сталинградском и Северо – Кавказском направлениях. Под натиском превосходящих сил врага наши войска вынуждены были отступать. Были приняты неотложные меры, чтобы сорвать вражеский план наступления. В июле был образован Сталинградский фронт. В тылу Юго – Западного и Южного фронтов Ставка Верховного Гланокомандования развернула три армии: 62-ю, 63-ю и 64-ю Они вошли в состав Сталинградского фронта, созданного 12 июня. 25 августа приказом военного совета фронта Сталинград был объявлен на осадном положении: повсюду возводились баррикады, улицы и дома превращались в крепости. 

  Бои на подступах к Сталинграду и севернее его продолжались более двух месяцев. В сентябре они развернулись в городе. Их вели 62-я армия под командованием генерала В.И. Чуйкова и 64 –я армия генерала М.С. Шумилова. Исключительную стойкость и героизм проявили в боях части 13-й гвардейской дивизии под командованием Героя Советского Союза А.И. Родимцева, дивизия сибиряков под командованием полковника Л.Н. Гурьева,дивизии под командованием генералов Сараева,  Горохова, Сологуба, Горишного. 

    Именно в эти тяжёлые дни, когда шли кровопролитные бои за Сталинград, в ряды Юго-Западного и Сталинградского фронтов влились части  214 стрелковой дивизии, 124 стрелковой бригады, 112 дивизии и другие, прибывшие из Башкортостана. 

  214 стрелковая дивизия прибыла на защиту Сталинграда в начале июля 1942г и вошла в состав 64армии. Командиром её был   Н.И. Бирюков. В районе г. Калач на большой излучине Дона  5 месяцев бойцы  отражали атаки врага до начала большого контрнаступления 19 ноября 1942г. После окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом дивизия участвовала в их уничтожении.  В дальнейшем части дивизии сражались в боях под Курском, при освобождении городов Белгород, Полтава, Кременчуг. Только за первые два года войны, воины дивизии уничтожили 257 вражеских танков, 10 самолётов, около 900 орудий и миномётов, сотни автомашин. В ходе боёв они истребили свыше 40тысяч и взяли в плен около 6 тысяч вражеских солдат и офицеров. За боевые заслуги 214 стрелковая дивизия  награждена орденом Боевого Красного Знамени и ей было присвоено почётное наименование Кременчугско – Александрийской Краснознамённой дивизии.

  В разгар боёв на берегу Волги прибыла 124 стрелковая бригада  и вошла в состав 62-й армии (Чуйков), ведущей упорные оборонительные бои. 124 стрелковая бригада сражалась в районе тракторного завода Сталинграда под командованием полковника С.Ф. Горохова. В конце августа подразделения 124 бригады переправились на западный берег Волги, закрепились на высоте и удерживали её до конца января 1943года. Позиции 124 стрелковой бригады и других соединений на берегу Волги подвергались массированному налёту вражеской авиации и артиллерийскому обстрелу. Атаки вражеских войск повторялись одна за другой. Гитлеровцы стремились сбросить их в Волгу. Но бойцы выстояли и продолжали уничтожать вражеские танки гранатами и бутылками с горючей смесью. В одном из боёв, когда вражеский танк прорвался в распоряжение части, старший  сержант Палашков бросился под танк со связкой гранат и взорвал его. Миномётный расчёт С.Н. Мурзина и пулемётчик Фёдоров за 3 месяца боёв уничтожили 300 фашистов. 

    В боях за Сталинград воины 124-й бригады нанесли противнику огромный урон в живой силе и технике. С 28  августа 1942года по 2 февраля1943года они уничтожили 14129 солдат и офицеров противника, 82 танка, 121 автомашину, 17пушек, 18миномётов. Взяли в плен 50 солдат и офицеров.  

   За отвагу под Сталинградом звание ГЕРОЯ Советского Союза получили: А.Г. Лабанов, А.А. Абдуллин, С. Галимзянов, Е. Хачин, Магуба Сыртланова, Наташа Ковшова. В центре Сталинграда на бульваре Славы похоронен Хафиз Фаттахетдинов, посмертно награждённый ОРДЕНОМ ЛЕНИНА. В боях под Сталинградом начал боевой путь Муса Гареев - дважды ГЕРОЙ Советского Союза.

    19 ноября 1942года войска Юго – Западного, Донского и Сталинградского фронтов перешли в решительное контрнаступление, и, прорвав оборону противника, устремились вперёд в направлении г. Калач. В результате успешного наступления войска трёх фронтов блестяще выполнили поставленную задачу. В течении четырёх суток они окружили основные силы противника в междуречье Волги и Дона –6-ю и 4-ю немецкие армии в составе 22-х дивизий и 160 отдельных частей. 330-тысячная группировка врага оказалась в кольце окружения.

   В разгроме фашистов под СТАЛИНГРАДОМ участвовала 112 Башкирская кавалерийская дивизия. Свой боевой путь она начала летом 1942 под Воронежем на правом берегу Дона. За период с 19 ноября 1942 по 6 февраля 1943 прошли 300 км, уничтожили 3 тысячи фашистов. За успешные боевые действия 112 дивизия переименована в 16 гвардейскую. Из бойцов дивизии 938 человек получили ордена и медали. Среди них орденом Александра Невского награждены полковники И.И. Голенов, Г.А. Черников, майор С.Х. Хабиров; орденами Отечественной войны 1 степени – полковник М. Валеев, М. Кадыров, а сама дивизия награждена орденом Ленина. В ходе рейда в тыл противника во время перехода через линию фронта 23 февраля погиб храбрый сын башкирского народа, командир дивизии генерал-майор М.М. Шаймуратов, после него командование дивизии принял Г.А. Белов. 

   В феврале 1943 г. всю страну облетела весть о бессмертном подвиге гвардии рядового 254 гвардейского полка 56 стрелковой дивизии Александра Матросова, ушедшего на фронт из Уфы. Подвиг Матросова за годы войны повторили 275 воинов.

   В боях на Курской дуге сражались воины из Башкортостана в составе 6й гвардейской армии, 1 и 2 танковых армиях под Орлом и Белгородом. В отражении атак вражеских танков особо отличились орудийные расчёты Мансура Абдуллина, Махмута Хабирова, Закира Асфандиярова и других. Боевой расчёт М Хабирова за 3 дня уничтожил 12 танков противника, в том числе 5 «Тигров». Младший сержант Нурмухаметов огнём противотанкового ружья за 5 дней вывел из строя 11 танков врага. Бронебойщик Мухтар Амиров за 1 день подбил 6 вражеских танков. Командир оружейного расчёта Мансур Абдуллин стал ГЕРОЕМ Советского Союза. 

Артиллерист Т. Пименов в бою под Орлом и Белгородом бросился под танк со связкой гранат, ему посмертно присвоено звание ГЕРОЙ Советского Союза.

   323 стрелковая дивизия под командованием полковника Ахтяма Бахтизина сражалась в составе 11 гвардейской армии Брянского фронта на территории Брянской области. После войны, в дань уважения боевым подвигам отважного сына башкирского народа, в Брянской области был воздвигнут памятник герою.
   В составе 33 армии Западного фронта сражались воины 146 и 153 стрелковых дивизий, освобождали от оккупантов Смоленскую область, в их числе: Хусаин Кунакбаев,  старший сержант Жуков, рядовые Волков, Воропаев, Киршин. 
   361 стрелковая дивизия действовала в составе калининского фронта, за освобождение города Невель  дивизии присвоено звание НЕВЕЛЬСКАЯ.

    В осенних 1943года наступательных боях за освобождение Левобережной Украины участвовала 16 гвардейская (112) Башкирская кавалерийская дивизия, они вышли к Днепру севернее Киева. За освобождение города Чернигова 16гвардейской (112) Башкирской кавалерийской дивизии дано наименование Черниговской.

   В боях за освобождение Левобережной Украины за мужество и героизм присвоено звание ГЕРОЯ Советского Союза Т. Кусимову, Т. Халикову, Г. Ахмерову.

  Таким образом, в результате разгрома немецко – фашистских войск в битве на Курской дуге и в итоге наступательных операций в августе – сентябре 1943года советские войска продвинулись с боями на 600километров на запад. За 

это время они освободили Донбасс, левобережную Украину, смоленскую, Брянскую и Орловскую области, Таманский полуостров. Немецко – фашистские войска были отброшены за Днепр. В результате летне – осенней кампании 1943года был завершён коренной перелом в ходе войны, начавшийся после разгрома гитлеровских войск под Сталинградом.

   Разгромив врага под Курском в середине августа 1943года войска Юго – Западного, Центрального, Воронежского фронтов развернули широкое наступление, в результате которого были освобождены левобережная Украина и Донбасс. 

   Много славных и героических подвигов совершили в боях за Днепр воины 16 гвардейской Черниговской дивизии. Готовились к форсированию Днепра ещё в ходе предыдущих наступлений. На подступах к реке наметили районы возможного форсирования, изготовили средства для переправы: плоты, паромы. В качестве передового отряда при форсировании был назначен 58 гвардейский полк, в полку для первого десанта был выделен 4-й эскадрон в составе которого было 100 бойцов, 4 пулемёта, 6 противотанковых ружей, которым командовал гвардии старший лейтенант Анатолий Михайлович Рудой.  Переправившись на противоположный берег Днепра, бойцы 4 эскадрона забросали гранатами окопы и отбросили противника. Благодаря их действиям весь полк сумел переправиться на захваченный плацдарм на западном берегу Днепра.

   За форсирование Днепра удостоены звания ГЕРОЙ Советского Союза бойцы 16 гвардейской (112) Баш кавалерийской дивизиии:  командир эскадрона А.М. Рудой, командир взвода Е.Ф. Монахов, снайпер Арсенюк, пулемётчик Даутов, гвардии старшина Ахметшин. За мужество и героизм в боях за Днепр 54 бойцам и офицера 16 гвардейской дивизии было присвоено звание ГЕРОЯ Советского Союза

  1944 год вошёл в историю Великой Отечественной войны как год решающих побед советских Вооружённых сил. В 1944 году наши войска успешно провели крупные военные кампании, в результате которых противник был разгромлен под Ленинградом и Новгородом, на правобережной Украине и в Белоруссии, в Прибалтике и в районе Печенги. К концу 1944 года полностью завершилось освобождение всей территории СССР и военные действия перенесены за пределы нашей Родины.

  В этих грандиозных сражениях тысячи воинов из Башкортостана участвовали в составе пехотных, артиллерийских, миномётных, танковых, авиационных и других частей и совершили много героических подвигов. 

   В боях за освобождение Правобережной Украины участвовали воины 1292 Башкирского истребительно – противотанкового полка имени Салавата Юлаева. Полк прибыл на фронт в ноябре 1943года в составе 60 армии 1 Украинского фронта. 1 декабря вступил в бой. 6 декабря 1943г. уничтожили 48танков и 300 немецких солдат. С середины июля 1944года по май 1945года полк под командованием подполковника Локша в составе 46 гвардейской танковой бригады, 11гвардейского танкового корпуса участвовал в боях за освобождение Житомира, Перемышля, в прорыве обороны противника на Сандомирском плацдарме. Артеллерийский полк имени Салавата Юлаева войну закончил на территории Чехословакии в городе Трутенау.  573 бойца 1292артиллерийского полка имени Салавата Юлаева были награждены орденами и медалями СССР.

    214 стрелковая дивизия (ранее433) участвовала в боях за освобождение городов и сёл Правобережной Украины. В феврале – марте 1944года участвовали в окружении большой группировки войск в Корсунь – Шевченковской операции, 12 апреля вышли к реке Днестр. За разгром немецко – фашистских войск в Корсунь – Шевченковской битве звание Героя Советского Союза присвоено командиру эскадрильи бомбардировщиков старшему лейтенанту Анатолию Сергеевичу Горину и Гимаю Шайхутдинову.

     В боях за освобождение Правобережной Украины совершил свой бессмертный подвиг наш земляк Миннигали Губайдуллин. Командир взвода лейтенант Губайдуллин 8 марта 1944 года в день своего рождения повторил подвиг легедарного земляка, гвардии рядового Александра Матросова. 3 июня 1944 года М. Губайдуллину посмертно присвоено звание ГЕРОЯ Советского Союза.

   При освобождении Крыма прославилась 87 гвардейская стрелковая дивизия (ранее 300), во время штурма Сапун-горы майор Рогалёв за умелое руководство полком и личную храбрость получил звание ГЕРОЯ Советского Союза.

    За подвиги и героизм в боях на Правобережной Украине и Крыму тысячи воинов из нашей республики были награждены орденами и медалями. Звания ГЕРОЙ Советского Союза удостоены М. Губайдуллин, Горин, Шайхутдинов, Рогалёв, Фархутдинов, Челов, Попов, Ахтямов, Антипин.  87 гвардейской дивизии (ранее300) присвоено наименование Перекопской, она награждена орденом Боевого Красного Знамени.

   За разгром крупных сил противника и освобождение г. Мозырь в честь 16 гвардейской кавалерийской дивизии (ранее112) 14 января в Москва был салют. Дивизия награждена орденом боевого Красного Знамени. Гвардии майор Газиев награждён орденом Александра Невского.

    Неувядаемой славой покрыли себя в Восточной Пруссии лётчик штурмовой авиации, бывший воспитанник уфимского аэроклуба Муса Гареев дважды ГЕРОЙ Советского Союза.

  24 июня в Москве на Красной площади прошёл ПАРАД ПОБЕДЫ, в нём участвовали командир 16 гвардейской Башкирской кавалерийской дивизии генерал – майор Т.Т. Кусимов, лейтенант А.А. Яковлев, сержанты Доброрез, Корнеев, Берденко, капитан Н.П. Мельников и др.

   Таким образом, на фронтах Великой отечественной достойный вклад в победу внесли воины Башкортостана. На фронт было направлено 559600 человек. На территории Башкирской АССР было сформировано около тридцати стрелковых, кавалерийских, авиационных, артиллерийских частей.

   Посланцы Башкортостана с честью выполнили свой долг перед Родиной. Они участвовали в защите Брестской крепости, в обороне Севастополя и Одессы, сражались на полях Подмосковья и под Ленинградом, участвовали в битвах за Сталинград и на Курской дуге, за освобождение Украины, Белоруссии и Прибалтики в избавлении  народов Европы от гитлеровского рабства и в заключитальной берлинской операции. 

 Более 200 тысяч солдат и офицеров из Башкортостана награждены орденами и медалями, 278 удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них две женщины – Магуба Сыртланова и Наташа Ковшова. М. Гареев стал дважды ГЕРОЕМ Советского Союза. 35 полных кавалеров ордена Славы.

Республика Башкортостан в 1939-1945гг. мобилизовала и призвала в ряды вооружённых сил 700тысяч человек. Из них 42 процента не вернулись домой, что явилось безвозвратной потерей для республики, это погибшие, умершие, без вести пропавшие на войне люди. Республика в годы войны добыла 8 миллионов тонн нефти. Во время войны в республике было изготовлено 97 тысяч авиационных моторов.  В 1941 – 1945 годах Башкирия сдала государству 160 миллионов пудов зерна, 980 тысяч центнеров мяса. На фронт было отправлено 72462 лошади, 13265 повозок, 5128 автомобилей.
   За счёт ресурсов республики были сформированы 10 дивизий (из них 6 стрелковых, 4 кавалерийских), две стрелковые бригады, 13 отдельных артиллерийских полков и 4 бронепоезда. В годы войны в республике готовили кадры для Вооружённых Сил Академия Генерального штаба и Военно – политическая академия, 8 различных военных училищ. В республике располагалось 63 эвакогоспиталя. 

   Более 200 тысяч человек – участников войны за мужество и героизм были награждены орденами и медалями, 278 человек стали Героями Советского Союза.    
  Жители нашей местности также защищали нашу Родину от фашистов. Из Краснокамского района на фронт были призваны 8168 человек. Из них 3980 погибли в ожесточённых боях за Родину и за тех, кто остался жить. 

  Из деревни Такталакчук и Старые Кабаны, на месте которых стоит город Агидель, ушли на фронт 234 человека, 146 из них погибли. Сейчас в Краснокамском районе проживают 96 ветеранов,  в городе Агидель – 19 ветеранов. Из них дошли до Берлина Фаттахов Гаяз Шарафутдинович, Кильдияров Ахметнаби Кильдиярович, Газизов Имамударис Газизович. Воевал на Украине, а победу встретил в Болгарии Сулейманов Мангурзян Сулейманович. Участвовал в разгроме Японии Галлиев Габдулла Галиевич.
   Скорбная статистика отражена в книге «Память. Списки погибших в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» В неё внесены имена более 323 тысяч наших земляков, жизнь которых оборвалась в эти годы. Это страшная статистика: пало на поле боя 88500, умерло от ран 20000, погибло в фашистском плену 2265, без вести пропало 127100 человек. 

    Суровы уроки войны, высока цена победы. Надо помнить о наших фронтовиках и тружениках тыла, преодолевших тяготы войны, выстоявших и победивших. Память о наших отцах, дедах, прадедах, отстоявших право на жизнь, мечту и человеческое достоинство, победивших сильного и страшного врага свято хранится в наших сердцах.
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