Качественный анализ знаний, умений, навыков учащихся – путь к объективности

 оценки результатов обучения.

Существенное влияние на повышение эффективности и качества обучения оказывает оценка знаний учащихся. 

Оценка результатов обучения – установление соответствия имеющихся у учащихся знаний, умений, навыков предварительно планируемым. Оценка будет объективной, если будет учтена полнота, обобщённость, системность, действенность и прочность знаний.

Знания – результат усвоения учащимися системы фактов, понятий, законов, закономерностей, теорий.

Умения – способность быстро , точно, и сознательно применять усвоенные знания на практике и в процессе учебно – производственной деятельности.

Навыки – безошибочное после многократного повторения выполнение учебных, трудовых или профессиональных действий.

Фактологические знания ( знания терминологии , фактов , производственных сведений о технике , технологии , сырье , материалах , экономике производства и т. д. ) характеризует полнота

 ( воспроизведение известных учащемуся признаков изученного ). В деятельности учащихся эта характеристика знаний проявляется в том , что они полностью воспроизводят существенные признаки изученного восполняют недостающие признаки. Обобщенные знания (взаимосвязи и взаимозависимости между отдельными явлениями и процессами ) характеризуют такие качественные характеристики , как обобщенность, системность. На основе полноты знаний (познания конкретных фактов , сведений и т. д. ) формируется обобщенность знаний , изначально предполагающая конкретность . Обобщенность выражается в осознании общности связей между элементами конкретных знаний: учащиеся устанавливают причинно-следственные связи между признаками изученного. Системность – организованность воспроизведения  знаний , полученных учащимися в разное время в различной последовательности , которые соединены , выстроены в сознании в определенную структуру. В деятельности учащихся эта характеристика знаний выражается в том, что они устанавливают связи между фактами , явлениями ,законами ,закономерности ; законами и вытекающими на их основе определениями ; основными положениями и следствиями из них. 

  Оперативные знания- знания о том, как действовать, применяя на практике полученные знания, характеризуются действенностью и прочностью.  

Прочность-результат запоминания и удержания в памяти полного, обобщённого, системного знания.

Действенность- характеризует результаты дальнейшего преобразования знаний в процессе применения в знакомой и новой ситуации, получение субъективно новых результатов. В деятельности учащихся действенность знаний проявляется в умении решать расчётные задачи на основе полученных знаний о фактах, законах  закономерностях; в умении планировать выполнение различных приёмов; в соблюдении требований безопасности труда; в умении предвидеть возможные отклонения и ошибки при выполнении работ.

Уровни  сформированности  качественной характеристики знаний:

 1 Полнота знаний, предполагающая ориентацию учащегося на существенные признаки изученного.

 2 Обобщённость знаний предполагает не только осознание связи основных признаков, но и сформированность умения составить алгоритм действия, приёма, прийти к самостоятельному выводу.

 Системность  знаний на 1 уровне ( « 5» , «4» ) проявится не только в осознании системы между понятиями и обосновании их через закон, закономерность, теорию, но и в том, что учащиеся свободно обнаруживают и объясняют связи; на 2 уровне («3») в осознании основных, отдельных связей, но неумении обосновать их; на 3 уровне («2», «1») в неосознанности связей между понятиями. 

   Действенность знаний предполагает для 1 уровня применение знаний в известной и новой ситуации во всем многообразии связей и отношений; для 2 уровня – применение знаний в известной ситуации; для 3 уровня – принципиальные ошибки при применении знаний.                           

    Прочность знаний для 1 уровня проявится в воспроизведении существенных признаков обобщенного и системного знания; на 2 уровне – в воспроизведении существенных признаков только на наглядной основе или с помощью наводящих вопросов; на 3 уровне – в воспроизведении случайных признаков изученного на наглядной основе.

     Определение показателей качественных характеристик знаний позволяет использовать их для оценки знаний учащихся. Выделенные качественные характеристики знаний позволяют выявить полноценные знания: полнота и прочность характеризуют объем познавательного объекта; обобщенность – его сущность; системность и действенность – связи и отношение.                                     

    Ориентация при оценивании на качественные характеристики знаний обеспечивает соответствие знаний учащихся полученной информации, выявляет познавательную ценность знаний, способы их получения.                   

· Показатели оценки знаний и умений по теоретическим предметам профессионально – технического цикла.
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