Федеральное агентство по образованию
Государственное образовательное учреждение

Начального профессионального образования

Профессиональный лицей    № 146
МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА
Формирование мотивации

учения на уроках

Русского языка и Литературы

Преподаватель

                                                                                                 Галиева Н. Р.

                                           Агидель 2008 г.

Тема: Развитие мотивации обучения на уроках русской литературы.

Цель: - Совершенствование методов и повышения уровня преподавания  предмета  «Русская литература».

 

- Повышение уровня обученности учащихся по предмету; развитие способностей каждого учащегося; стимулирование интереса к предмету изучения на уроках литературы.

План:

I. Основные вопросы развития мотивации изучения литературы.

II. Определение уровня мотивации обучения у учащихся:

  1) мотивация успеха

  2) мотивация боязни неудачи.

III. Развитие мотивации обучения на уроках русской литературы.

1) виды мотивации обучения;

2) применение методов развития мотивации обучения на практике.

IV. Опыт развития мотивации обучения в целом по лицею.

V. Вывод и итоги исследования.

VI. Использованная литература.

 В нашем государстве в полной мере выполняются гарантии права граждан на образование. По ст. 43 конституции РФ и ст. 53 конституции РБ, «Государство гарантирует общедоступность и бесплатность среднего профессионального образования в государственных образовательных учреждениях по образовательным стандартам». В современном мире, как мне кажется, невозможно полноценное существование человека без гуманитарного образования, которое необходимо любому человеку независимо от его склонностей – технических или гуманитарных. Оно необходимо  любому человеку для полного выявления его способностей и талантов, так как пробуждает воображение и фантазию, дает крылья для творчества.

В этом плане преподавание литературы занимает совершенно особое место, одно из центральных мест в ряду гуманитарных дисциплин. 

В процессе преподавания литературы в средних профессионально- технических учебных заведениях есть свои особенности, нюансы. На первый план выходит проблема воспитания интереса к учению, - одна из ключевых дидактических проблем. В трудах многих исследователей педагогических проблем познавательные интересы учащихся рассматриваются с достаточной тщательностью, есть хорошие рекомендации. Но на практике, к сожалению, остаются нерешенными все те же «проклятые» вопросы, что волновали учителей и сто лет назад.   Главный из них – как вызвать устойчивый познавательный интерес, как возбудить жажду к нелегкому процессу познания.

С преподавателями литературы спрос за развитие интереса к учению особый. Здесь на первый план выступает увлеченный учитель, интересный для ребят человек, начитанный, эрудированный, образованный в самом широком смысле слова. Педагог должен быть личностью, способной удивить, увлечь, повести за собой учащихся. Хорошие учителя – это всегда мастера мотивации.

Может показаться, что   проблема мотивации обучения на уроках литературы не столь актуальна, как при изучении, например, точных наук. Ведь  сам предмет несет в себе не столько точные знания, столько заряд энергии, эмоций, интересных  с общечеловеческой точки зрения тем! Но это только на первый взгляд, потому что у многих учащихся чтение вызывает скуку .
Во  многом это отношение к чтению литературных произведений как к чему-то невыносимо скучному вызвано предыдущим опытом учения – еще в школе, когда учителя не привили учащимся интерес  к изучению литературы, не читали и обсуждали художественные произведения, а «проходили». Поэтому нам приходится начинать заново, шаг за шагом формировать мотивацию обучения у наших лицеистов. 
 Чтобы правильно формировать мотивацию  обучения, педагогу необходимо ее познать, установить для себя, с чем придется иметь дело, найти 2. важных типа мотивации: мотивации успех и мотивация боязни неудачи. Мотивация успеха носит положительный характер. При такой мотивации действия учащихся направлены на достижения положительных результатов. 
Активность учащихся зависит от потребности в достижении успеха.

На мотивация боязни неудачи  относится к негативной сфере. При данном типе мотивации человек стремится не к тому, чтобы получить новое знания и умения, а прежде всего – избежать порицаний, наказания. Чтобы определить, мотивация успеха или боязнь неудачи движет нашими учащимися, мы можем использовать метод наблюдения, ведь у нас есть возможность следить за поведением и деятельностью учащегося в различных жизненных и учебных ситуациях. Кроме того, мы можем подвернуть свои наблюдения психологическому анализу. Тем более, что на этот счет существует множество специальных разработок  и мы можем ими воспользоваться и «обрисовать» эти два типа мотивации, ориентированных   на успех или неудачу.

Мотивация успеха. Личности этого типа обычно активны, инициативны. Если встречаются  препятствия, ищут способы их преодоления. Продуктивность деятельности  и степень активности   в меньшей степени зависят от внешнего контроля. Отличаются настойчивостью в достижении цели. Склонны планировать свое будущее на большие промежутки времени. Ставят перед собой реально достижимые  цели. Обычно такие качества обеспечивают успех.
При выполнении заданий проблемного характера, а также в условиях дефицита времени результативность их улучшается. Склонны к восприятию времени как «целенаправленного и быстрого», а не бесцельно текущего. Привлекательность задачи вырастает пропорционально    ее сложности. В случае неудачи привлекательность задачи остается на прежнем месте.


Мотивация боязни неудачи.

Личности этого типа малоинициативны. Избегают ответственных заданий, изыскивают причины отхода от них. Ставят перед собой неоправданно завышенные цели; плохо оценивают свои  возможности. В   других случаях, напротив, выбирают легкие задания, не требующего особых трудовых затрат. При выполнении заданий проблемного характера, в условиях дефицита времени, результативность деятельности ухудшается. Отличаются меньшей настойчивостью в достижении цели. Склонны к восприятию времени как «бесцельно текущего». В случае неудачи в выполнении какого- либо задания его притяжательность снижается.
В моей работе встречаются учащиеся с обоими видами мотивации, и я обязательно учитываю это. В работе с учащимися необходимо  знать, что:

- чем выше степень самоуважения учащегося, тем лучше результат в учебе;
- неудачи в обучении могут привести к желанию прекратить учебу;

- чувство радости от выполненных задний и интерес облегчают учение.

Замечательный русский ученый педагог Л.С. Выготский писал: «Весь вопрос в том, насколько интерес направлен по линии самого изучаемого предмета, а не связан с посторонним для него влиянием наград, наказаний, страха, желания угодить и т. п. Таким образом, правило заключается в том, чтобы не только вызвать интерес, но чтобы интерес был должно направлен».

Разделяя мнение выдающегося ученого, использую  в своей работе приемы, создающие внутреннюю мотивацию учащихся. Для этого необходимо создавать и поддерживать в процессе обучения ситуацию успеха. Это достигается несложными методами:
- поддерживать ровный стиль отношений между всеми учащимися;
- ободряя обучаемых при возникновении у них трудностей;

- поддерживать положительную обратную связь;

- заботясь о разнообразии методов преподавания учебного материала.

Кроме того, в своей работе я стараюсь избегать фраз-убийц типа:
-так дело не пойдет!

- об этом не нужно говорить вообще!

- на это у нас нет времени!

- об этом ты не можешь судить!

- это несерьезно!

- даже не думай об этом

- можешь мне поверить!

Существует множество видов мотивации обучения. Хочу выделить следующие: 

Любопытство. Свойственно всем людям, но особенно детям. Поэтому они проявляют особенное внимание к новым неизвестным обстоятельствам. Внимание падает, когда обучаемым преподносятся известные им знания. Если учебный материал не содержит новой информации, то быстро достигается психологическое насыщение. Учащиеся отвлекаются, проявляют так называемое двигательное беспокойстве. На  уроках мне удается добиться большего внимания учащихся, сообщая им дополнительные сведения о писателях, которых нет в учебниках, факты, которые я собирала много лет по крупицам из периодики , TV – передач и т.д.  Это  делает наших классиков ближе, понятнее детям, вызывает неподдельный интерес к их произведениям.

Снижение  интереса к изучаемому может произойти, если обучаемым не за что  «зацепиться» в своем опыте познания. Чтобы предмет заинтересовал, он должен быть связан с чем-либо интересующим нас, знакомым. Совершенно   новое, как и  совершенно старое, не способно заинтересовать. При изучении литературы эффекта любопытства можно достичь достаточно легко – сам материал предмета отвечает всем вышеизложенным требованиям – новизна сочетается с наличием связей с уже пройденным материалом

Эффект  загадки. Учащиеся охотно занимаются разными замысловатыми  проблемами. Поэтому они с удовольствием разгадывают тексты, кроссворды, посвященные отдельным темам или разделам. Учащиеся на уроках литературы составляют, например, тесты по темам «Серебряный век», «Писатели - деревенщики», «Лейтенантская проза », «Поэзия военных лет» и др.
Противоречия. Подталкивают к поиску объяснений. Даже дети стремятся осмыслить и упорядочить окружающий их мир. Когда они сталкиваются с противоречиями , они стараются дать им объяснение. Если нам удается поставить под сомнение логичность объяснения, вскрыть или продемонстрировать в учебном материале противоречия, то они стараются дать им объяснение, и таким образом, нам удается активизировать деятельность учащихся, привить им навыки аналитического мышления. Например, на уроке по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» главный герой , Родион Раскольников, вызывает у читателя чувство глубокой симпатии и сочувствия, несмотря, на то, что он-убийца. Предлагаю учащимся разгадать этот парадокс. И так можно озадачить учащихся практически по любому произведению русской литературы. 

Рассмотренные приемы мотивации срабатывают только тогда, когда учащиеся чувствуют себя уверенно. Чем больше учитель доверяет обучаемым, тем охотнее они сотрудничают с учителем в процессе обучения и тем  менее их обескураживает неудачи. Поэтому  одна из самых эффектных форм мотивации обучения - укрепить уверенность в собственных силах. Тот факт, что обучение в условиях стресса блокирует мыслительную деятельность, давно известен. Стресс вызывает желание избегать контакта с незнакомым миром вместо желания  познавать его. Учащийся замыкается в себе, уходит в свой внутренний мир, а это часто приводит не только к депрессиям, но и к психологическим расстройствам.

Постоянной заботой в преподавательской деятельности в нашем лицее   является создание и поддерживание у учащихся положительного отношения  к учению, лицею. Для  этого можно применять следующие приемы:

1) обсуждение с учащимися волнующих их вопросов, в том числе и не связанных напрямую с темой занятия;
2) предоставление возможности обучаемым высказаться, обратить на себя внимание;

3) применение самоконтроля и взаимоконтроля учащимися.

Вечным бичом учения является скука, причина ее – однообразие и монотонность.   


  Подходящее средство борьбы с ней – нарушение однообразия, создание необходимой напряженности процесса обучения путем изменения форм обучения. Под формой общения я имею в виду способы группирования обучаемых на занятиях:

 - со всей группой: беседа;
 - малая группа (5-7 обучаемых);

 - в парах, с последующим обсуждением в группе;

 - индивидуально.

Чтобы подобрать для каждого обучаемого наиболее оптимальную форму и метод обучения, предлагаю выяснить сначала степень мотивированности каждого учащегося. Для этого можно в каждой группе провести тест-опрос, проанализировать его и действовать далее согласно полученным результатам (тест прилагается).
Окончательные выводы я пока не делаю, так как исследования в области выбранной тематики продолжаются. Могу только отметить важность этой темы не только для предмета русская литература, но и для всех остальных. 
Использованная литература.
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